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Saatesanat vuoteen 2025 

Muutos on päivän sana. Muutos on ollut nähtävissä ja koettavissa monella eri ta-

solla, niin maailmanlaajuisesti kuin myös kotimaassa. Vanha sanonta ”muutos on jat-

kuvaa”, kuvaa hyvin aikaa, jota elämme. Uutena höysteenä tälle kaikelle on muutok-

sen vauhdin jatkuva kiihtyminen.  

Muuramen seurakunnassa on eletty viime vuosina monenlaisen muutoksen 

keskellä. Tämäkin muutos on tapahtunut monella eri tasolla. Toimintaympäristö, 

jossa toimimme, on muuttunut viime vuosina isolla tavalla. Enää monet asiat, kuten 

kirkkoon kuuluminen, eivät ole itsestäänselvyyksiä. Myös organisaation sisällä on ollut 

paljon henkilöstömuutoksia ja ovatpa seurakunnan tilatkin muuttuneet uuden seura-

kuntakodin myötä.  

Vuonna 2025 pyrimme sanottamaan omaa tehtäväämme, arvojamme ja tule-

vaisuuttamme uuden strategian myötä. Kirkon ja seurakunnan jatkuva avainky-

symys on seuravanlainen: miten pysymme uskollisina Kristuksen antamalle tehtävälle 

ja sanomalle ja samalle eläen tässä ajassa merkityksellisenä toimijana? Miksi seura-

kunta on olemassa? Miten teemme työtämme? Ja mitä teemme? Toivon, että uusi 

strategia antaa meille vastauksia näihin kysymyksiin. Eikä vain vastauksia, vaan myös 

konkreettisen apuvälineen työn suunnitteluun, tekemiseen ja arviointiin.  

Muutos on aina mahdollisuus. Paljon on kokeiltu uutta ja paljon on kehitetty ny-

kyistä. Tämän tulee jatkua. Tässä tarvitaan rohkeutta, yhteistyötä, yhteistä keskuste-

lua kuin myös rehellisyyttä ja avoimuutta. Ja tämä koskee koko seurakuntaa niin 

työntekijöitä kuin myös seurakuntalaisia. Me olemme yhdessä seurakunta. Me 

olemme yhdessä Jeesuksen seuraajien joukko.  

Tulevaisuudesta emme tiedä. Taloudelliset haasteet tulevat kasvamaan. Siksi nyt 

on aika avoimesti ja rehellisesti pohtia Muuramen seurakunnan tulevaisuuden näky-

miä. Tärkeää on, että jo nyt olemme näiden asioiden äärellä. Ennakointi ja suunnittelu 

ovat elintärkeitä jo nyt. 

Mutta emme tee tätä kaikkea yksin. Seurakunta on Jumalan. Hän antakoon meille 

viisautta, voimaa, rohkeutta, toivoa ja ennen kaikkea rakkautta tulevaan.  

Heikki Myllykoski, Kirkkoherra 
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I Yleisperustelut 

1 Yleiskatsaus 

1.1 Yleinen talouden kehitys 

Kuluvana vuonna talouskasvu on ollut heikkoa. Taantuman pohja on kuitenkin nyt 

saavutettu ja talous virkoaa vähitellen taantumasta. Lyhyen aikavälin ennusteet enna-

koivat vaisua talouskehitystä. Inflaatio on kuluvan vuoden aikana hidastunut laaja-

alaisesti ja koronlasku tukee elpymistä. Inflaatio, kuluttajahintojen vuosimuutos, oli 1 

% heinäkuussa 2024. Veromuutokset, kuten arvonlisäveron nosto, nostavat kuluttaja-

hintoja, ja niiden vaikutus kuluttajahintoihin on suurimmillaan vuonna 2025. Inflaatio-

ennusteet vuodelle 2025 ovat kuitenkin verraten maltilliset vaihdellen välillä 1,6–2,2 

prosenttia.  

Työllisyystilanne on vuoden aikana heikentynyt. Uusien avoimien työpaikkojen määrä 

on vähentynyt ja työttömien työnhakijoiden, lomautettujen sekä pitkäaikaistyöttömien 

määrä noussut. Työllisyysasteen trendi oli heinäkuussa 72,4 prosenttia, mikä on 0,9 

prosenttiyksikköä matalampi kuin vuoden 2023 heinäkuussa. Työllisyyden ennuste-

taan toipuvan ensi vuonna talouskasvun myötä. Hallituksen työllisyystoimet ja maa-

hanmuutto lisäävät työvoiman tarjontaa. Työllisyysasteen ennustetaan kohenevan 

73,1 prosenttiin vuonna 2025. 

Bruttokansantuote kasvoi tilastokeskuksen ennakkotietojen mukaan vuoden 2024 toi-

sella neljänneksellä 0,4 % edellisestä vuosineljänneksestä. Vuodelle 2025 Suomen 

pankki ennustaa (11.6.2024) 1,2 %:n talouskasvua. VM:n ennuste vuodelle 2025 

(17.6.2024) on 1,6 %. Liikepankkien ennusteet vaihtelevat välillä 1,4–2 prosenttia. 

1.2 Seurakuntatalouksien talouden kehitys 

Seurakuntataloudet ovat keskenään hyvin erilaisissa taloudellisissa tilanteissa ja erot 

kasvavat edelleen. Koko kirkon tasolla seurakuntien kirkollisverotuotto kasvoi poik-

keuksellisen paljon vuonna 2023. Kirkollisveroa tilitettiin yhteensä 1,035 miljardia eu-

roa. Kirkollisveron määrä kasvoi 105,2 miljoonalla eurolla (+11,3 %) vuodesta 2022. 
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Lähes kaikkien seurakuntien (97 %) verotulot kasvoivat. Verotulot vähenivät ainoas-

taan kahdeksassa seurakunnassa (3 %). Vuoden 2023 alussa voimaan tulleen soteuu-

distuksen vuoksi toteutettu verotusuudistus paransi kirkollisveron reaalituottoa. Seu-

rakuntakohtaiseen verotulojen kasvuun vaikutti kunnan veropohja, korkean inflaation 

seurauksena tehdyt palkkaratkaisut ja pääsääntöisesti inflaatioon sidottujen eläketulo-

jen kasvu sekä seurakuntatalouksissa tehdyt päätökset kirkollisveron suhteen. 

Vuodelle 2025 ennustetaan jälleen merkittävää kirkollisverotulojen kasvua. Kasvu on 

seurausta hallituksen julkisen talouden sopeuttamistoimenpiteistä, joilla se pyrkii li-

säämään kuntien verotuloja. Näiden toimien sivuseurauksena myös kirkollisveron 

tuotto paranee, koska kirkollisvero määräytyy saman veropohjan perusteella kuin 

kunnallisvero. 

1.3 Seurakunnan toiminnan ja talouden katsaus 

Muuramen seurakunnan taloudellinen tilanne on toistaiseksi vakaa. Muuramen seura-

kunta pysyi talousarvioraamissaan vuonna 2023. Tilikauden tulos oli 322 869,43 eu-

roa positiivinen vuonna 2023 (537 550,05 euroa, v.2022). Kun kertaluonteiset erät on 

eliminoitu, tulos pysyi edelleen positiivisena. Kuluvana vuonna 2024 arvioidaan pysyt-

tävän niin ikään niukasti talousarvioraamissa.  

Vuodelle 2025 Muuramen seurakunta tekee 79 924 euroa ylijäämäisen talousarvion 

huolimatta valtionrahoituksen vähenemisestä ja kertaluontoisista kuluista: pääsiäista-

pahtuma, uudet ehtoollisastiat kirkkoon, hautausmaan huoltorakennuksen ja kylmiön 

suunnittelukustannukset, hautausmaanhoitosuunnitelman laatiminen ja lähetysjärjes-

töjen avustussumman nostaminen. Ylijäämäiseen talousarvioon vaikuttaa puunmyyn-

nin tulo.  Lisäksi Pappila vielä rasittaa taloutta, ennen kuin se saadaan myytyä. Vuo-

sille 2026 ja 2027 taloussuunnittelu näyttää myös hiukan ylijäämäistä tulosta, tosin 

niille vuosille ei ole otettu huomioon palkankorotuksia. 

Valtion rahoitus 

Hallitus on esittämässä (Valtiovarainministeriön ehdotus vuoden 2025 talousarvioksi), 

että evankelisluterilaisen kirkon yhteiskunnallisiin tehtäviin myönnettävää määrärahaa 

leikataan lähes 20 miljoonalla eurolla. Perusteena leikkaukselle esitetään kunnallisve-

rotuksen ansiotulovähennyksen poistamisesta ja työttömyysvakuutusmaksun alenta-

misesta johtuva kirkollisverotuottojen kasvu. Valtionrahoituksen määräksi vuodelle 
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2025 esitetään 104 906 000 euroa. Kirkon keskusrahaston talousarviossa esitetään, 

että seurakunnille jaettava summa olisi 94 078 900 euroa. 

Valtion rahoituksen jakoperustetta (euroa/kunnan jäsen) seurakunnille ollaan muutta-

massa. Kirkolliskokous päätti marraskuussa 2023, että kirkkohallituksen on selvitet-

tävä keinoja uudistaa valtion rahoituksen jakoperusteita (euroa/kunnan jäsen) niin, 

että rahoitus jatkossa ohjautuisi aiempaa oikeudenmukaisemmin seurakuntatalouk-

sien kesken ja että valtion rahoitus nykyistä tarkemmin vastaisi valtion määräämien 

lakisääteisten velvoitteiden hoitamisesta aiheutuviin kustannuksiin. Kirkkohallituk-

sessa on kevään aikana tehty selvitys, jonka pohjalta esitetään, että jakoperusteena 

vuodesta 2026 alkaen käytettäisiin mallia, jonka painokertoimet menevät siten, että 

15 prosenttia seurakuntataloudelle jaettavasta summasta perustuu seurakuntatalou-

den kulttuuriperintöindeksin suhteelliseen osuuteen, 15 prosenttia seurakuntatalouden 

edellisen vuoden vahvistettuun väkilukuun, 35 prosenttia seurakuntatalouden alueella 

kuolleiden määrän 5 vuoden liukuvan keskiarvon suhteelliseen osuuteen ja 35 pro-

senttia seurakuntatalouden alueelle haudattujen ihmisten määrän 5 vuoden liukuvaan 

keskiarvoon. Vuosi 2025 olisi ns. siirtymäkausi, jolloin puolet seurakunnille jaettavasta 

rahoituksesta jaettaisiin nykyisen euroa/kunnan jäsen -jakoperusteen mukaan ja puo-

let uuden jakoperusteen mukaan. Kirkolliskokous päätti marraskuussa esityksestä poi-

keten, että siirtymäkausia ovat vuodet 2025 ja 2026. 

Kirkkohallitus on ohjeistanut yleiskirjeessään 2024, että mahdollinen valtion rahoituk-

sen leikkaus tulee kattaa hautaustoimen maksuja korottamalla, koska kirkollisvero-

tuottoja ei tule käyttää hautaustoimen kulujen kattamiseen. Muuramen seurakun-

nassa tullaan käymään läpi hautaustoimen hinnoittelu, jotta päästään tilanteeseen, 

missä hautaustoimen kulut katetaan laskennallisesti valtion rahoituksella ja hautaus-

toimen maksutuotoilla. Tässä yhteydessä tullaan käymään läpi myös kustannusten 

kohdentumisen oikeellisuus. 

Valtion rahoitusta lakisääteisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin Muuramen seurakunta sai 

kuluvana vuonna 212 590 euroa. Seurakunnan osuuden valtion rahoituksesta arvioi-

daan vähenevän n. 62 530 euroa ollen vuonna 2025 n. 151 934 euroa.  

 

 

Kriisiytyvän seurakunnan mittarit 
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Kriisiytyvän seurakunnan mittarien valossa Muuramen seurakunnan tilanne on vakaa. 

Talouden mittareista tilinpäätöksessä 2023 toteutui rahavarojen riittävyys, joka oli 42 

päivää (alaraja alle 90 päivää). Rahavarojen riittävyyttä pyritään parantamaan 

vuonna 2025, mm. puunmyyntituloilla ja toimintakuluja karsimalla (pappilan myynti).  

Seurakunnan toiminnassa ja hallinnossa ei ole ilmennyt puutteita. Vallitseva tilanne 

pyritään säilyttämään.  

Kriisiytyvän seurakunnan toiminnan 

ja hallinnon mittarit 

 

TP 2023 Toimenpiteet ti-

lanteen korjaa-
miseksi/arvio 

kuluva vuosi 

2024 

Toimenpiteet ti-

lanteen korjaa-
misekis/arvio 

Talousarvio 

2025 

1. Seurakunnan yhteiskunnalli-
set tehtävät 
• Puutteet hautaustoimen 

tai hautausmaan ylläpito-
tehtävien hoidossa. 

• Epäkohdat kulttuurihisto-

riallisesti arvokkaiden ra-
kennusten ja irtaimiston 
ylläpitotehtävien hoi-

dossa.  
• Puutteellisuudet kirkonkir-

jojen ja väestötietojärjes-

telmään liittyvien tehtä-
vien hoidossa. 

Hautaustoimen 
ja hautaus-
maan ylläpito-

tehtävien re-
surssit ovat 
riittävät. Kult-

tuurihistorialli-
sesti arvokasta 
kirkkoa ylläpi-

detään asian-
mukaisesti, 
mutta ylläpi-

toon tarvittavat 
taloudelliset re-
surssit eivät 
ole kestävällä 

pohjalla. Muu-
ramen seura-
kunta kuuluu 

Lapuan hiippa-
kunnan alue-
keskusrekiste-

riin. 

 Hautaukseen 
liittyvät mak-
sut käydään 

läpi tavoit-
teena suosi-
tuksen mukai-

nen hinnoit-
telu. Varmiste-
taan kustan-

nusten koh-
dentumisen oi-
keellisuus.  

2. Seurakunnan hallinto ja vi-
ranomaistoiminta 

• Toimielinten kokoonpa-
noon ja toimivuuteen liit-
tyvät ongelmat 

• Hallintomenettelyn puut-

teellisuudet 

Toimielimet 
toimivat asian-

mukaisesti. 

 Pidetään huoli 
avoimuudesta 

ja hyvästä kes-
kustelu kult-
tuurista. 

3. Seurakunnan toimintaorgani-
saatio 

• Perustehtävien (KL 4:1) 
mukaisen toiminnan yllä-
pidon ilmeiset puutteet ja 

laiminlyönnit 

Seurakunnalla 
on riittävät val-

miudet perus-
tehtävien hoi-
tamiseen. 

Seurakunnan 
jäsenmäärä on 

 Arvio seura-
kunnan jäsen-

määrän las-
kusta n. 5 % 
viiden vuoden 

aikana.  
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• Seurakunnan jäsenmäärä 
on laskenut viimeisten vii-
den vuoden aikana 15 % 

ja on arviointihetkellä alle 
2000 jäsentä 

• Jäykkä, lokeroitunut, eris-

täytynyt ja/tai uusiutu-
miskyvytön toimintakult-
tuuri 

laskenut 4,8 % 
viiden vuoden 
aikana.  

4. Johtaminen seurakunnassa 

• Johtamisen heikkoudet 
• Johtamista tukevat stra-

tegiset linjaukset, kuten 

toimintasuunnitelma, seu-
rakunnan strategia/toi-
mintalinjaus/missio/visio, 

kiinteistöstrategia, henki-
löstösuunnitelma, koulu-
tussuunnitelma tai val-

miussuunnitelma puuttu-
vat 

• Puuttumattomuus seura-
kunnan operatiivisessa 

johtamisessa esiintyviin 
pitkäaikaisiin ongelmiin 

• Haluttomuus yhteistyöhön 

lähiseurakuntien, rovasti-
kunnan muiden seurakun-
tien ja/tai tuomiokapitulin 

kanssa. 

Strategiset lin-

jaukset on 
kunnossa. 

 Seurakunnalle 

laaditaan uusi 
strategia, mis-
sio ja visio. 

Kiinteistöstra-
tegia laaditaan 
keväällä, sa-

moin valmius-
suunnitelmaa 
päivitetään. 

koulutussuun-
nitelma laadi-
taan aina ta-
lousarvion yh-

teydessä. 

5. Seurakunnan henkilöstö 
 

• Henkilöstön määrä 
• Henkilöstön työhyvinvoin-

nissa on toistuvia ongel-

mia 
• Ongelmat riittävän henki-

löstön määrässä ja rekry-

toinnissa työaloittain tar-
kasteltuna. 

Henkilöstön 
määrä on 25. 

Avoimia tehtä-
viä vuonna 
2024 on ollut 
joista osa on 

täytetty mää-
räaikaisina. 

Henkilöstön 
määrä on 25. 

Henkilöstön 
määrä on 24. 
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Kriisiytyvän seurakunnan 

talouden mittarit 

 

 

TP 2023 

Toimenpiteet ti-

lantee korjaa-

miseksi/arvio 

 
KULUVA VUOSI 
2024 

Toimenpiteet ti-

lanteen korjaa-

miseksi/arvio 

 
TALOUSARVIO 
2025 

1. Tilikauden tulos on 
ilman kertaluontei-

sia eriä negatiivi-
nen kahtena peräk-
käisenä vuotena tai 
kirkollisveropro-

sentti on 2,0 tai 
korkeampi 

Tilikauden tulos 
ilman kertaluon-

teisia eriä on 

322 869,43 eu-

roa ylijäämäi-
nen. kirkollis-

vero-% 1.55 

Tilikauden tulos il-
man kertaluontei-

sia eriä on talous-

arvion mukaan 

102 271 euroa yli-
jäämäinen. 

Tilikauden tulos 
on 79 924 euroa 

ylijäämäinen 

puunmyynnin 

avulla. 

2. Seurakunnan ta-

seessa oleva edel-
listen tilikausien 
yli/alijäämä -luku 

on tilinpäätöksen 
perusteella me-
nossa alijää-

mäiseksi eikä sen 
kattamista seuraa-
van kolmen vuoden 
aikana voida laskel-

min osoittaa ilman 
kertaluonteisten 
erien tai metsän-

hoitosuunnitelman 
ylittävän myynnin 
toteuttamista. 

Taseessa on 

edellisten tili-

kausien ylijää-
mää 

4 311 101,21 

euroa. 

Taseen edellisten 

tilikausien yli-

jäämä hiukan li-
sääntyy. 

Taseen edellis-

ten tilikausien 

ylijäämä lisään-
tyy. 

3. Maksuvalmius on 
alle 90 päivää, tai 
maksuvalmius 

heikkenee kolmena 
peräkkäisenä tili-
kautena. 

Maksuvalmius on 
42 päivää. 
(2022, 74 pv; 

2021, 216 pv) 

 Maksuvalmius tu-

lee nousemaan. 

4. Henkilöstömenojen 

osuus toimintaku-
luista kasvaa kol-
mena peräkkäisenä 

vuotena. 

Henkilöstökulujen 

osuus toimintaku-

luista on ollut 

nouseva. 

Henkilöstökulujen 

osuus toimintaku-

luista on ollut nou-

seva. 

Henkilöstökulujen 

osuus toimintaku-

luista kasvaa. 

 

1.4 Arvio tulevasta kehityksestä 

Yleiset ja paikalliset kehitysnäkymät 

Muuramen kunnan asukasluvun ennustetaan kasvavan Tilastokeskuksen ennusteen 

mukaan. Kasvu johtuu muuttovoitosta. Kunnan asukasluku oli 10 551 (31.12.2023). 
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Väestö kuitenkin vanhenee ja eläkeläisten määrä kasvaa. Syntyvyys on kääntynyt las-

kuun. Tämä on haaste sekä kunnan elinvoimaisuudelle, että kirkon toiminnalle.  

Muuramen seurakunnan jäsenmäärä oli 7 351 (31.12.2023). Jäsenennusteen mukaan 

jäsenmäärä on noin 6 827 vuonna 2030. Jäsenistö vähenee noin 1 %:n vuosivauhtia. 

Jäsenmäärän laskuun vaikuttaa voimakkaasti jäsenistön ikääntyminen ja uusien jäse-

nien vähäinen määrä. Kunnan väestömäärän lisääntyminen muuttovoitolla ei kuiten-

kaan lisää jäsenmäärää. Kirkkoon kuulumisaste Muuramessa on noin 70 % 

(31.12.2023). 

Vuosimuutos vuodesta 2025 vuoteen 2030. Ennuste vuodelle 2024. 

Vuosi jäsenmäärä kirkkoon kuuluvuus % 

2025 7 291 68,3 

2026 7 224 67,3 

2027 7 150 66,3 

2028 7 076 65,2 

2029 6 994 64,3 

2030 6 908 63,3 

2040 6 138 55,2 

 

Verotuloarvio  

Kirkkohallituksen FCG:ltä tilaaman verotuloennusteen mukaan vuonna 2025 verotu-

loja ennustetaan kertyvän 2,5 miljoonaa euroa. Verotulojen arvioidaan kasvavan mer-

kittävästi vuonna 2025, minkä jälkeen verotulojen kasvu muina taloussuunnitelma-

vuosina vakiintuisi noin kahden prosentin vuositasoon. Veronalaisten ansioiden ja elä-

ketulojen kasvu on pitänyt verotuoton toistaiseksi odotettua paremmalla tasolla. 

Vuonna 2023 voimaan tullut sote-verotusuudistus nosti Muuramen seurakunnan kir-

kollisverotuottoja 14,5 % vuonna 2023 vuoteen 2022 verrattuna. Vuoden 2025 vero-

tulojen kasvuun vaikuttaa merkittävästi hallituksen julkisen talouden sopeutustoimina 

tekemät lakimuutokset. 
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Kirkkovaltuusto päätti vuoden 2025 kirkollisveroprosentiksi 1,55. Verotulokertymään 

vaikuttavat monet tekijät kuten talouden yleinen kehitys, työllisyystilanne, seurakun-

nan jäsenten ansio- ja eläketulojen määrä sekä seurakunnan tuloveroprosentti. Halli-

tuksen sopeutustoimien vaikutustakaan ei vielä talousarvion laadintahetkellä tiedetä. 

1.5 Seurakunnan painopistealueet vuonna 2025 

Muuramen seurakunnan missio, visio ja strategia 

Muuramen seurakunnan tehtävänä on toteuttaa kirkon tehtävää Muuramessa. Uusi 

strategia, missio ja visio laaditaan seurakunnalle kevään 2025 aikana. Toiminnas-

samme yleisesti pyrimme siihen, että olemme avoin ja helposti lähestyttävä yhteisö, 

jonka toimintaan kaikkien on helppo tulla mukaan. Kohdistamme apua ja tukea heille, 

jotka ovat yksinäisiä, sairaita tai muuten vähäosaisia. Tuemme perheitä ja lasten kas-

vua kristillisten arvojen mukaiseen aikuisuuteen. Työyhteisönä katsomme luottavaisin 

mielin tulevaisuuteen. Suunnittelemme ja ideoimme uusia tapoja toimia, tapoja, jotka 

puhuttelevat ja saavat ihmisiä mukaan toimintaan lisäten yhteisöllisyyttä yksilökeskei-

sessä maailmassa.  

Hiilineutraali kirkko 2030-strategia ja ympäristöasiat 

Kirkon tavoitteena on olla toiminnassaan hiilineutraali vuoteen 2030 mennessä. Kirkon 

seurakuntien tarpeisiin räätälöity ympäristöjärjestelmä Kirkon ympäristödiplomi on 

työkalu, jonka avulla toteutetaan kirkon energia- ja ilmastostrategian tavoitteita. Ta-

voitteena on, että kaikilla seurakunnilla on ympäristödiplomi vuoteen 2025 mennessä. 

Hiilineutraaliuteen pyritään viiden tavoitteen  avulla, jotka sisältävät suosituksia toi-

menpiteistä. 

Muuramen seurakunnassa laaditaan ympäristödiplomi vuoden 2025 aikana. Tavoit-

teenamme on olla hiilineutraali seurakunta koko kirkon strategian mukaan vuonna 

2030. 

Arviot seurakunnan kiinteistöjen kehityksestä sekä kiinteistöjen tulevista investointi-

tarpeista kiinteistöstrategian mukaisesti 

Vuonna 2025 valmistuvassa kiinteistöstrategiassamme kiinnitämme huomiota siihen, 

että kiinteistökantamme on ympäristöystävällistä eikä meillä ole kiinteistökantaa, joka 

ei ole toiminnan kannalta välttämätöntä. Strategiassamme tarkastelemme avoimin 

https://evl.fi/plus/yhteiskunta-ja-kirkko/kestava-kehitys/hiilineutraali-kirkko
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mielin sitä, mikä vielä toimii ja mistä on aika luopua. Tarkastelemme ja arvioimme ti-

lojen vuokrausta aitona vaihtoehtona tilojen omistamiselle. Kiinteistöstrategia laadi-

taan Kirkkohallituksen mallin ja ohjeiden mukaisesti. Tavoitteenamme on, että kiin-

teistötoimea ja maankäyttöä koskevaan päätöksentekoon on jatkossa aina sisällytetty 

myös ympäristövaikutusten arviointi.  

Seurakunnassamme on käytössä Basis-järjestelmän rakennus- ja kiinteistörekisteri, 

jossa rakennusten, kiinteistöjen sekä arvoesineiden perustiedot ovat yhteisessä tieto-

kannassa. Granlund Manager-ohjelmistolla seurataan kiinteistöihin tehtäviä huoltoja ja 

korjauksia. 

 

Seurakunnan toimintaan suunnitellut muutokset  

Muuramen seurakunnan toimintaan ei ole suunnitteilla suuria muutoksia kuten seura-

kuntaliitoksia tai merkittäviä yhteistyökuvioita naapuriseurakuntien kanssa.  

 

Riskien hallinta 

Arvioitaessa seurakunnan toiminnan tulevaa kehitystä on tärkeää tunnistaa mahdolli-

set seurakunnan strategiset, toiminnalliset ja taloudelliset riskit. Muuramen seurakun-

nassa tehdään vuosittain riskikartoitus, jossa merkittävimmät riskit on tunnistettu ja 

arvioitu ja joilta suojautumiseksi on päätetty riskienhallintatoimenpiteistä. Tehdyistä 

toimenpiteistä raportoidaan tilinpäätöksessä. 

1.6 Henkilöstö 

Seurakunnassa työskenteli 25 henkilöä (15.11.2024). Vakituisessa palvelussuhteessa 

työskenteli 16 henkilöä, joista kaikki olivat kokoaikaisia. Vakituisista naisia oli 11 ja 

miehiä 5. Määräaikaisissa työsuhteissa työskenteli 9 henkilöä, joista 2 olivat osa-aikai-

sia. Talousarviovuonna henkilöstön määrä tulee vähenemään yhdellä määräaikaisella. 

Korvaavaa rekrytointia ei tehdä. 
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Henkilöstön määrä työaloittain 2023 tilinpäätöksessä 

 

Seurakuntapapisto   3 

Kirkkomuusikot   2 

Diakoniatyöntekijät   3  
Nuorisotyöntekijät   4 

Varhaiskasvatuksen työntekijät  3 
Muut seurakuntatyöntekijät  2 

Hallinto- ja toimistotyöntekijät  4 

Hautausmaatyöntekijät   1 
Kiinteistö- ja kirkonpalvelustyöntekijät  3 

Yhteensä   25 

 

 

Henkilöstön ikäjakauma 

 

 

Muuramen seurakunnassa ei ole laadittu erillistä henkilöstösuunnitelmaa, koska vaki-

tuisen henkilöstön määrä on alle 20. 

 

Muuramen seurakunnassa on laadittu työntekijöiden ammatillisen osaamisen kehittä-

miseksi koulutussuunnitelma henkilöstön ammatillisen osaamisen kehittämissopimuk-

sen mukaisesti (Kirvestes liite 12).  

Henkilöstön työterveyshuollosta on sopimus Mehiläisen kanssa. Sopimus on tois-

taiseksi voimassa oleva. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

3

1

2

1

4

5 5

4

3

1

2

1

4

5 5

4

20 - 24 25 - 29 30 - 34 35 - 39 40 - 44 45 - 49 50 - 54 55 - 59 60 - 64 65 -
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TP 2023 TA 2024 TA 2025 TS 2026 TS 2027 

 
Henkilöstökulut -1 210 851,52 -1 325 850,00 -1 397 500,00 -1 396 000,00 -1 396 000,00 

Palkat ja palkkiot -992 832,52 -1 076 350,00 -1 136 150,00 -1 135 250,00 -1 135 250,00 

400000 Kokouspalkkiot -10 980,00 -12 000,00 -12 000,00 -12 000,00 -12 000,00 

401000 Työajan palkat -865 034,09 -1 043 250,00 -1 081 650,00 -1 080 750,00 -1 080 750,00 

402000 Määräaikaisten 

palkat 
-64 242,08     

407000 Tuntipalkat -18 408,34     

408200 Säännöllisen toi-

minnan palkkiot 
-7 418,00 -6 600,00 -10 000,00 -10 000,00 -10 000,00 

408900 Palkkiot ja muut 

veronalaiset suoritukset 
-11 554,92 -14 500,00 -32 500,00 -32 500,00 -32 500,00 

409800 Jaksotetut palkat -15 195,09     

Henkilösivukulut -225 123,14 -249 500,00 -261 350,00 -260 750,00 -260 750,00 

410000 Sosiaaliturvamak-

sut 
-14 619,54 -14 690,00 -15 090,00 -14 990,00 -14 990,00 

412000 Eläkemaksut -200 860,00 -221 900,00 -233 150,00 -232 550,00 -232 550,00 

414000 Muut sosiaaliva-

kuutusmaksut 
-6 825,37 -12 910,00 -13 110,00 -13 210,00 -13 210,00 

415000 Jaksotetut sosiaa-

limaksut 
406,17     

415100 Jaksotetut eläke-

vakuutusmaksut 
-3 224,40     

Henkilökulujen oikaisuerät 7 104,14     

420000 Sairausvakuutus-

korvaukset 
7 104,31     

424000 Muut henkilöstö-

kulujen oikaisut 
-0,17     

 
439000 Koulutuspalvelut, hen-

kilöstö 
-13 833,97 -15 800,00 -19 500,00 -19 500,00 -19 500,00 

439100 Koulutuspalvelut, 

muut 
-2 141,55 -2 700,00 -3 100,00 -3 100,00 -3 100,00 

439300 Työterveyshuolto -47 449,83 -30 000,00 -40 000,00 -40 000,00 -40 000,00 

 
 
 
Työssä jaksamiseen (liikunta- ja kulttuurisetelit sekä työhyvinvointimatka) budjetoi-

daan kaikille taloussuunnitteluvuosille 18 000 euroa. 

Laadukkaan seurakunnallisen toiminnan turvaaminen edellyttää toimenpiteitä henki-

löstön hyvinvoinnin varmistamiseksi. Työhyvinvointia parannetaan vaikuttamalla en-

nakoivasti työhyvinvointiin ja työnjakoon. Keinoja parantamiseen ovat muun osaami-

sen kehittämisen lisääminen. 
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Muuramen seurakunta panostaa mahdollisimman toimivaan ja tarkoituksenmukaiseen 

henkilöstöresurssien hyödyntämiseen, mitä kautta voidaan saavuttaa säästöjä ja vält-

tyä mahdollisilta irtisanomisilta tulevaisuudessa. Ennakoivalla ja huolellisella henkilös-

tösuunnittelulla turvataan riittävät ja tarkoituksenmukaiset resurssit seurakunnan toi-

minnan toteuttamiseksi tulevaisuudessakin. 

1.7 Talousarvion rakenne 

Kirkkojärjestyksen mukaan jokaista varainhoitovuotta varten seurakunnalle on vii-

meistään edellisen vuoden joulukuussa hyväksyttävä talousarvio. Kirkkoneuvosto vas-

taa talousarvion ja toiminta- ja taloussuunnitelman laadinnasta. Kirkkovaltuusto hy-

väksyy talousarvion sekä vähintään kolmea vuotta koskevan toiminta- ja taloussuun-

nitelman. Talousarviossa ja toiminta- ja taloussuunnitelmassa hyväksytään seurakun-

nan toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet. Talousarvio ja toiminta- ja taloussuunni-

telma on laadittava siten, että edellytykset seurakunnan tehtävien hoitamiseen turva-

taan. 

Tulojen ja menojen on oltava tasapainossa kolmen vuoden suunnittelukauden tai pe-

rustellusta syystä tätä pidemmän, kuitenkin enintään viiden vuoden ajanjakson ai-

kana. Talousarvion hyväksymisen yhteydessä on päätettävä toimenpiteistä, joilla ta-

seen osoittama alijäämä katetaan ottaen huomioon myös talousarvion laatimisvuonna 

kertyväksi arvioitu yli- tai alijäämä. (KJ 6:2.3) 

Talousarvio muodostuu käyttötalousosasta, tuloslaskelmaosasta, rahoitusosasta ja in-

vestointiosasta. Käyttötalous- ja investointiosat osoittavat, mihin seurakuntatalous 

kohdistaa käytettävissä olevat taloudelliset resurssinsa. Tuloslaskelma- ja rahoitus-

osat osoittavat, miten seurakuntatalouden taloudellinen tulos muodostuu ja miten 

seurakuntatalous toimintansa rahoittaa. 

Käyttötalous muodostuu pääluokista, joita ovat hallinto, seurakunnallinen toiminta, 

hautaustoimi ja kiinteistötoimi. Pääluokat koostuvat tehtäväalueista, jotka puolestaan 

muodostuvat yhdestä tai useammasta tulosyksiköstä/kustannuspaikasta.  
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Kuva. Seurakuntatalouden talousarvion osat ja niiden liittyminen toisiinsa. 

1.8 Talousarvion sitovuus 

Talousarvion sitovuus merkitsee sitä, että määrärahaa ei saa käyttää muihin kuin 

kirkkovaltuuston hyväksymässä talousarviossa osoitettuihin tarkoituksiin eikä enem-

pää kuin niihin on osoitettu (KJ 6:2). 

Määräraha on kirkkovaltuuston talousarviossa tehtäväalueelle antama, euromääräl-

tään ja käyttötarkoitukseltaan rajattu valtuutus varojen käyttämiseen. Tuloarvio on 

kirkkovaltuuston talousarviossa tehtäväalueelle asettama tulotavoite. Talousarvioon 

merkitään määrärahat ja tuloarviot pääsääntöisesti bruttoluvuin vähentämättä tuloja 

menoista tai menoja tuloista. Määrärahat ja tuloarviot voivat kuitenkin olla sitovia 

bruttositovuuden sijasta myös nettona, jolloin esim. tehtäväalueen toimintatulojen ja 

-menojen erotus eli toimintakate on sitova. 

Kirkkovaltuusto hyväksyy talousarvion käyttötalousosassa tehtäväaluekohtaiset sito-

vat toiminnalliset tavoitteet ja muut toiminnan tavoitteet sekä tavoitteiden edellyttä-

mät määrärahat ja tuloarviot sillä tasolla, jolla talousarvio on sitova kirkkovaltuustoon 

nähden. 

Muuramen seurakunnan talousarvion sitovuustasot 

Muuramen seurakunnan talousarvion käyttötalousosan sitovuustaso kirkkovaltuustoon 

nähden on pääluokkataso (toimintakate 1) ja kirkkoneuvostoon nähden tehtäväalue-

taso (toimintakate 1). Investointiosa on hankekohtaisesti sitova. Talousarvion sisäiset 

erät ja laskennalliset erät eivät ole sitovia eriä.  
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II Käyttötalousosa 

Käyttötalousosassa on esitetty Muuramen seurakunnan tehtäväaluekohtaiset sitovat 

toiminnalliset tavoitteet sekä tavoitteiden edellyttämät määrärahat ja tuloarviot pää-

luokkatasolla. Käyttötalousosa on sitova kirkkovaltuustoon nähden pääluokkatasolla 

toimintakate. Sitova taso/rivi on taulukoissa merkitty lihavoituna. 

 

2 Perustelut 

Koko seurakuntatalous: 
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Hallinto yhteensä:Hallinto (pl 1) 

 

Hallintoelimet (101) 

Hallintoelimet vastaavat seurakunnan strategisesta johtamisesta ja ylimmästä päätök-

senteosta. Seurakunnan päätösvaltaa käyttävät hallintoelimet ovat kirkkovaltuusto, 

kirkkoneuvosto.  

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Luottamushenkilöt ovat perehtyneet hyvin kirkon toimintaympäristöön ja -kulttuuriin 

sekä päätöksentekoon seurakunnassa. Yhteistyö viranhaltijoiden kanssa on aktiivista 

ja luontevaa. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

Sitova toiminnallinen ta-

voite 

Mittari Tavoitteen toteutuminen 

Kaikki luottamushenkilöt 

ovat osallistuneet kokouk-

siin. 

Osallistujaluettelo Kyllä/ei 
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Taloushallinto, henkilöstöhallinto ja yleishallinto (105)  

Taloushallinnon tehtävä on Kirkon palvelukeskuksen tehtäväjakotaulukon mukaisesti 

tuottaa talouspalvelut yhteistyössä Kirkon palvelukeskuksen kanssa. Taloushallinto 

kehittää taloussuunnittelua ja raportointia, jotta se pystyy tuottamaan reaaliaikaista 

tietoa talouden tilanteesta niin tehtäväaloille kuin luottamushenkilöillekin päätöksen-

teon tueksi. Taloushallinnon vastuulle kuuluu myös kiinteistöjen hoito ja isännöinti 

sekä toimistopalvelut. 

Henkilöstöhallinnon tehtävänä on Kirkon palvelukeskuksen tehtäväjakotaulukon mu-

kaisesti tuottaa henkilöstöpalvelut yhteistyössä Kirkon palvelukeskuksen kanssa. Hen-

kilöstöhallinto kehittää henkilöstösuunnittelua ja henkilöstöhallinnon prosesseja sekä 

raportoi henkilöstöasioista. Henkilöstöhallinnon vastuulle kuuluu myös henkilöstön 

koulutus, työhyvinvointi- ja työterveyspalvelut, TYKY-päivät, liikunta- ja kulttuurisete-

lit. 
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Yleishallinnon tehtävä on seurakunnan toimitusten aika-, paikka- ja työntekijävaraus-

ten hoitaminen, asiakaspalvelu, tiedottaminen ja toimistotehtävien hoitaminen. Tehtä-

väalueen kuluja ovat yleiset hallinnolliset menot, Katrina-varausohjelman käyttöme-

not, IT-tukipalveluiden maksuosuus, Kirkon palvelukeskuksen (Kipa) maksut ja toi-

mintavakuutusmaksut. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Taloushallinnossa tulee auki talouspäällikön virka. Uusi talouspäällikkö on perehdytet-

tävä kirkon ja seurakunnan hallintoon, kiinteistöihin ja henkilökuntaan. Yhteistyö Toi-

vakan ja Joutsan seurakuintien kanssa lakkaa vuoden 2025 alussa, jolloin on päivitet-

tävä tehtäväjako talouspäällikön ja talousassistentin välillä. Tavoitteena on, että uusi 

talouspäällikkö saa mahdollisimman hyvän alun perehdytyksen kautta hallinnon tehtä-

viin. Ympäristödiplomin tekemistä alkaa vetämään talousassistentti. Kiinteistöstrategia 

laaditaan kevään aikana. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

Tavoite Mittari Toteutuminen 

Irtaimen omaisuuden luet-

telointi ja päivittäminen 

Irtaimistoluettelo on päivi-

tetty. 

Kyllä/ei 

Basis-järjestelmän tiedot 

on ajan tasalla. 

Seurakunnan koko kiin-

teistökanta on viety Basis-
järjestelmään, tiedot ja 

niiden luokittelut on tar-

kastettu. 
 

Kyllä/ei 

Edistämme työhyvinvoin-

tia ja työssäjaksamista. 

Kaksi työhyvinvointiin kes-

kittyvää päivää on järjes-

tetty ja 90 % työnteki-
jöistä on osallistunut nii-

hin. 

Kyllä/ei 

Kiinteistöstrategia on 

tehty 

Kiinteistöstrategia laadi-

taan kirkkohallituksen an-
taman mallin pohjalta yh-

dessä luottamushenkilöi-

den kanssa 

Kyllä/ei 

Ympäristödiplomi on tehty kaikkien työntekijöiden 
osallistuminen ympäristö-

diplomin tekoon 

Kyllä/ei 

 

 



27 

 



28 
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Kirkonkirjojenpito (107) 

Seurakunta ostaa palvelut Lapuan hiippakunnan aluekeskusrekisteriltä, joka huolehtii 

seurakunnan jäsenten väestökirjanpitoon liittyvistä tehtävistä. 
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2.2 Seurakunnallinen toiminta (pl 2) 

Seurakunnallinen toiminta yhteensä:

 

 

Jumalanpalveluselämä 201 

Jumalanpalvelustyön tehtävänä on seurakunnan palveleminen Jumalan sanalla ja sak-

ramenteilla. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Messuavustajien koulutus, jumalanpalveluselämän monimuotoisuus, erilaiset jumalan-

palvelukset. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 
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TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA 
TOIMINTA: (mi-

ten tavoitamme, 

kutsumme ja 
kohtaamme 

seurakuntalai-

sia?) 

1. 11-messut 

2. AIR-messut 

3. Erityiset juma-

lanpalvelukset 

4. Koulujen juma-

lanpalvelu-

selämä 

5. Laitosten juma-
lanpalvelu-

selämä 

• viestinnän ke-

hittäminen 

(printti ja netti) 

• jumalanpalve-
luselämä on 

monimuo-

toista ja seu-
rakunta ko-

koontuu eri-

laisissa yh-

teyksissä 
luontevasti 

yhteen 

• jumalanpalve-

lusten vies-
tintä selkeää 

ja saatavilla 

• kyselyt 

osallistu-

jilta 

• tilastot 

 

SYVENTÄVÄ 

TOIMINTA: (mi-
ten autamme, 

opetamme ja 

rohkaisemme 
seurakuntalai-

sia uskossa?) 

1. 11-messut 

2. AIR-messut 

3. Erityiset juma-

lanpalvelukset 

(esim. nuoret) 

4. Koulujen juma-

lanpalvelu-

selämä 

5. Laitosten juma-
lanpalvelu-

selämä 

• liturgiassa ja 

opetuksessa 
avataan us-

kon keskeisiä 

elementtejä 

• kyselyt osal-

listujilta 

 

VARUSTAVA 

TOIMINTA: (mi-
ten koulu-

tamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seu-
rakuntalaisia ot-

tamaan vas-

tuuta ja löytä-

mään paik-

kansa?) 

1. Järjestetään 

kaikille avoin 
jumalanpalve-

luselämän pe-

ruskurssi 

(syksy) 

2. Avustajakoulu-

tus erilaisiin 

tehtäviin (eh-

• tietämys ju-

malanpalve-
luksen teolo-

giasta ja käy-

tännöistä kas-

vaa 

• saadaan uusia 

messuavusta-

jia 

• osallistuja-

määrä 
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toollisavusta-

jat, striimaus 

yms.) 

• uusien messu-

avustajien 

määrä 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAI-

NOPISTEET 

”Messuavustajien 

koulutus” 

”Jumalanpalvelu-

selämän monimuo-

toisuus” 

”Erilaiset ju-

malanpalve-

lukset” 
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Hautaan siunaaminen (202) 

Hautaan siunaaminen on seurakunnallista toimintaa eikä tehtäväalue näin ollen kuulu 

pääluokkaan hautaustoimi, jonne muut hautaamisesta aiheutuvat kulut ja tuotot kirja-

taan. 

Hautaan siunaamisen kuluja ovat papin ja kanttorin palkat sivukuluineen siunaus- ja 

muistotilaisuuksiin osallistumisesta etukäteisvalmisteluineen sekä sisäiset vuokrakulut 

ja sisäiset palvelukulut muistotilaisuuksien järjestämisestä.  

Keskeiset painopistealueet seurantakaudella: 

Hautauksen polun kehittäminen. 
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Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-
MINTA: (miten ta-

voitamme, kut-

summe ja koh-

taamme seura-
kuntalaisia?) 

Kehitämme hautauk-
sen polkua 

avaamme hautauksen 

polun 

päivitämme hautauk-
seen liittyvän materi-

aalin 

päivitämme kirkollis-
ten toimitusten osalta 

pappien osalta hau-

tausten yhteinen tar-

kastelu 

hautajaisten järjes-
telyt seurakunnan 

osalta ovat sujuvat 

keräämme palaut-

teen omaisilta 

 

SYVENTÄVÄ TOI-

MINTA: (miten 

autamme, ope-

tamme ja rohkai-
semme seurakun-

talaisia uskossa?) 

Kohtaamme omaisia 

laadukkaasti ja va-

raamme keskustelui-

hin aikaa 

toimituskeskustelut 

tukevat sukuproses-

sia 

palautteen keräämi-
nen prosessista 

 

VARUSTAVA TOI-

MINTA: (miten 
koulutamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seura-

kuntalaisia otta-
maan vastuuta ja 

löytämään paik-

kansa?) 

Pyrimme tarjoamaan 

seurakuntalaisille pal-
velutehtäviä myös 

hautaan siunaami-

sessa (esim. kantaja-

palvelu yms.) 
Kriisikoulutus työnte-

kijöille 

seurakuntalaiset 

mukana koko PO-
LUSSA 

työntekijöillä ajanta-

saiset valmiudet 

kohdata surevia 
toteuma arvioidaan 

 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

Hautauksen polun ke-

hittäminen 

Hautauksen polun 

kehittäminen 

Hautauksen 

polun kehittä-

minen 
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Muut kirkolliset toimitukset (203) 

Muita kirkollisia toimituksia ovat kasteet, konfirmaatiot ja vihkimiset etukäteisvalmis-

teluineen. 

Keskeiset painopistealueet seurantakaudella: 
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Seurakuntalaiset kohdataan kiireettä ennen toimituskeskusteluja ja niihin varataan 

riittävästi aikaa. 

 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA 

TOIMINTA: (mi-

ten tavoitamme, 

kutsumme ja 
kohtaamme 

seurakuntalai-

sia?) 

Kirkollisissa toimituk-

sissa kohtaamme 

seurakuntalaisia laa-

dukkaasti (ajallisesti, 
tiedotuksellisesti ja 

pastoraalisesti) 

toimituskeskusteluihin 

panostaminen 
pappien yhteinen kes-

kustelu ja linjaus 

positiivinen kuva 

seurakunnasta vah-

vistuu 

kohtaamiset merki-
tyksellisiä 

palaute 

 

SYVENTÄVÄ 
TOIMINTA: (mi-

ten autamme, 

opetamme ja 

rohkaisemme 
seurakuntalai-

sia uskossa?) 

Toimituskeskuste-
luissa opetamme toi-

mitusten teologiasta 

ja merkityksestä vah-

vemmin 

ihmisten sitoutumi-
nen kasvaa 

toimitusten merki-

tyksen ymmärtämi-

nen vahvistuu 
palaute 

 

VARUSTAVA 

TOIMINTA: (mi-
ten koulu-

tamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seu-
rakuntalaisia ot-

tamaan vas-

tuuta ja löytä-

mään paik-
kansa?) 

Toimitusten teologia 

opetuksessa läsnä 
(esim. kristinuskon 

perusteet) 

Tehtävien jakaminen 

kasteessa ja vihkimi-
sessä 

toimitusten merki-

tyksellisyys ja tieto 
syvenee 

palaute 

 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAI-

NOPISTEET 

”Kaste” ”Vihkiminen” ”Kaste” 

 



37 

 

 

Tiedotus ja viestintä (210) 

Viestinnän tehtävä on vahvistaa Muuramen seurakunnan kristillistä, positiivista yhtei-

sökuvaa. Tämä tapahtuu kehittämällä seurakunnan vuorovaikutteista viestintää eri 

kanavissa ja luomalla uusia viestintätapoja. Viestintä tukee ja kehittää työntekijöiden 
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ja vapaaehtoistehtävissä toimivien seurakuntalaisten viestintätaitoja järjestämällä 

viestintäkoulutusta. Tehtävään palkataan määräaikaisena viestinnän ammattilainen. 

Keskeiset painopistealueet seurantakaudella: 

Viestintä suunnitelman tekeminen. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

Tavoite Mittari Toteutuminen 

Viestintäsuunnitelman te-
keminen 

Suunnitelmaa noudate-
taan. 

 

 

 

 

Musiikki (220) 

Musiikin tehtäväalue vastaa seurakunnan musiikkitoiminnasta tarjoten seurakuntalai-

sille mahdollisuuden osallistua sekä aktiivisesti että passiivisesti musiikin vietäväksi.  

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: Musiikillinen rikkaus seurakunnassa, erilai-

sia ryhmiä ja kokoonpanoja monen ikäisille 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 
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TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-

MINTA: (miten ta-

voitamme, kut-
summe ja koh-

taamme seura-

kuntalaisia?) 

Musiikki tavoittaa 

”vauvasta vaariin”: 

muskarit 
kuorot 

musiikkiryhmiä nuo-

rille ja aikuisille 
rippikoulu – nuoret 

konsertit 

jumalanpalvelukset 

kuorot ja muusikot 

jumalanpalveluselä-

mässä näkyvästi 
mukana 

kanttorit mukana 

seurakunnan toimin-
nassa myös kuoro-

laisten ja muiden 

musiikkivapaaeh-

toisten kanssa 
musiikki kuuluu ja 

näkyy jumalanpalve-

luksissa ja musiikki-

tilaisuuksissa laa-
jemmin (myös strii-

min kautta) 

muskarit tavoittavat 

matalalla kynnyk-
sellä erilaisia lapsi-

perheitä, myös niitä, 

jotka eivät mahdolli-

sesti löydä vielä tie-
tään muuhun seura-

kunnan toimintaan 

kirkon kesäkonsertit 
tarjoavat monipuo-

lista ohjelmistoa ja 

osaamista ja tavoit-

tavat laajasti kuuli-
jakuntaa 

yhteistyö kunnan 

kulttuuritoimen 

kanssa jatkuu 

 

SYVENTÄVÄ TOI-

MINTA: (miten 

autamme, ope-

tamme ja rohkai-
semme seurakun-

talaisia uskossa?) 

harjoitellaan ja esiin-

nytään säännöllisesti 

ja suunnitelmallisesti 

tavoitteellista musiik-
kikasvatusta musiikin 

ilon kautta! 

näymme somessa 

(Facebook, In-
stagram) 

kutsutaan ihmisiä 

mukaan henk. koht. 
ja ilmoitusten kautta 

yhteislaulutilaisuuk-

sia/-iltoja eri tee-

moilla 

musiikissa mukana 

olevat ihmiset koke-

vat laulamisen ja 

musisoinnin palkit-
sevaksi ja voimaan-

tuvat laulun ja mu-

siikin avulla (messu-

yhteys) 
kokevat kuuluvansa 

vahvemmin seura-

kuntayhteyteen 
muskarit ja soitto-

ryhmä tukevat per-

heiden kristillistä 

kasvatustyötä 
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kouluyhteistyö: virsi-

tunnit yms. alakou-

luissa, koululuokkien 

vierailut kirkossa 
erityismessut (Taizé-

messu, Suomalainen 

messu, kansanmusiik-

kimessu) 
muskarikirkkojen ja 

perhemessujen kehit-

täminen entisestään 

yhdessä perhetyön 
kanssa 

lapsi saa kokea ole-

vansa Jumalan sil-

missä rakas ja tär-

keä, oppii lapsiläh-
töisesti uutta ru-

kouksesta ja kirkko-

vuodesta 

VARUSTAVA TOI-

MINTA: (miten 
koulutamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seura-

kuntalaisia otta-
maan vastuuta ja 

löytämään paik-

kansa?) 

kuorot ja muusikot 

jumalanpalveluselä-
mässä näkyvästi mu-

kana 

kanttorit mukana seu-

rakunnan toiminnassa 
myös kuorolaisten ja 

muiden musiikkiva-

paaehtoisten kanssa 

kanttorit ovat mah-
dollistajina musiikin 

vapaaehtoisille ottaa 

vastuuta 

kiinnostava toiminta 
ja hyvän toimintaym-

päristön luominen 

tärkeää sitoutumiselle 

musiikki tärkeässä 

osassa jumalanpal-
veluselämässä 

evankeliumia musii-

kin kautta! 

kanttori tekee it-
sensä toisinaan tar-

peettomaksi 

muskareiden ja soit-

toryhmän kautta py-
ritään lapsen musii-

kin rakkauden ilon 

herättämiseen, kes-

tävän musiikkisuh-
teen tukemiseen ja 

perheiden osallista-

miseen jumalanpal-

veluselämään 

 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

Musiikillinen rikkaus 

seurakunnassa, erilai-

sia ryhmiä ja kokoon-
panoja monen ikäisille 

Flyygeli kirkkoon -

projekti 
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Kasvatus (231) 

Kasvatuksen tehtäväalue sisältää aiemmat tehtäväalueet päiväkerho (231), pyhäkoulu 

(232), perhekerhotyö (238), varhaisnuorisotyö (233), nuorisotyö (236), partio (234), 

ja koulu- ja oppilaitostyö (392). Perhekerhotyötä ovat mm. äiti-lapsi -kerhot, perhe-

kahvilat ja avoimet päiväkerhot.  

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Perheet (vanhempi-lapsi-toimintaa, perheleirit yms.), varhaisnuorisotyöhön panosta-
minen, panostaminen jouluun (esim. jouluvaellus, iso joulujuhla, koko srk:n yhtei-

nen?), pääsiäisen painotus. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-
PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-

MINTA: (miten ta-

voitamme, kut-
summe ja koh-

taamme seura-

kuntalaisia?) 

Polku-toimintamallin 

syventäminen 

0-6 v.: vauvapiirit, 
perhepäivät ja -illat, 

perhekerhot, muskari, 

3v-synttärit 

Tarjota seurakunta-

laisille monipuolista 

ja monelle ikäryh-
mälle sopivaa mata-

lan kynnyksen toi-

mintaa. 
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7-14 v.: kouluikäisten 

kerhot, Ankkuri-illat, 

10v-synttärit, yö kir-

kossa, varhaisnuorten 
leirit ja -retket 

15 v. →: nuortenillat, 

nuortenretket ja -leirit 

Perheille: PikkuHelppi 
Kasvatuksen yhteinen 

toiminta: Yhteisvas-

tuu-tapahtuma, ad-

venttitapahtuma, äi-
tien- ja isäinpäivän 

tapahtumat, Mehtolan 

kesä, lasten kekkerit, 

vanhempi-lapsi-toi-
minta, kutsutaan päi-

väkoti-/alakouluikäi-

siä, eri ikäisten toi-
mintapäivät/pop up-

tapahtumat, kouluun 

lähtevien siunaus 

Ylläpitää positiivista 

kuvaa seurakun-

nasta.  

Yhteistyön vahvista-
minen muiden pai-

kallisten toimijoiden 

kanssa. 

Toiminnasta kerätty 
ja saatu palaute 

Tapahtumien reflek-

tointi tiimin kanssa, 

jaetaan kokemuksia 
ja kirjataan ne ylös, 

tiimimuistion esitys-

listoille tapahtumien 
arviointi. 

SYVENTÄVÄ TOI-
MINTA: (miten 

autamme, ope-

tamme ja rohkai-

semme seurakun-
talaisia uskossa?) 

Polku-toimintamallin 
syventäminen 

0-6 v.: päiväkerhot, 

lastenleirit, muskari, 

päivähoitoyhteistyö 
7-14 v.: Ankkuri-illat, 

kouluyhteistyö, kesä-

leirit 

15 v. →: rippikoulu, 
isoskoulutus, koulu-

yhteistyö 

Äitien yhden yön retki 

Kasvatuksen yhteinen 
toiminta: perhejuma-

lanpalvelukset 

Toiminnan suunnit-
telu yhdessä seura-

kuntalaisten kanssa. 

Evankeliumin sano-

man levittäminen. 
Tarjota seurakunta-

laisille työkaluja ja 

materiaaleja oman 

uskonelämän raken-
tamiseen. 

Toiminnasta kerätty 

ja saatu palaute 

Tapahtumien reflek-
tointi tiimin kanssa, 

jaetaan kokemuksia 

ja kirjataan ne ylös, 
tiimimuistion esitys-

listoille tapahtumien 

arviointi 

 

VARUSTAVA TOI-
MINTA: (miten 

koulutamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seura-
kuntalaisia otta-

maan vastuuta ja 

löytämään paik-

kansa?) 

Polku-toimintamallin 
syventäminen 

0-6 v.: päiväkerholai-

set ja muskarilaiset 

mukana JP-elämässä, 
muskarikirkot 

7-14 v.: koululaiskir-

kot, kirkkoyö 

15 v. →: isoskoulu-
tus, jatkoisoskoulu-

Tuetaan lasten ja 
nuorten osallisuutta 

seurakunnassa.  

Kannustamme ja tu-

emme seurakunta-
laisia toimimaan va-

paaehtoisina omia 

vahvuuksiaan käyt-

täen. 
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tus, nuorten vaikutta-

jaryhmä, ehtoollis-

avustajakoulutus, 

nuorten messut 

Kutsutaan myös las-

ten ja nuorten van-

hempia/huoltajia ak-

tiivisesti osalliseksi 
toimintaan. 

Tarjota mielekästä 

ja sitouttavaa toi-

mintaa seurakunta-
laisille heidän tar-

peensa huomioiden. 

Saatu ja kerätty pa-

laute, toiminnan ref-
lektointi tiimin 

kanssa 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

Perheet (vanhempi-

lapsi-toimintaa, per-

heleirit yms.) 

Varhaisnuorisotyöhön 
panostaminen 

Panostaminen jou-

luun (esim. joulu-

vaellus, iso joulu-

juhla, koko srk:n yh-
teinen?) 

Pääsiäisen pai-

notus 
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48 

 

 

Rippikoulu (235) 

Rippikoulun tehtävänä on antaa kirkollista opetusta ja ohjausta nuoria kuunnellen. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella:Ulkopuolisuuden ehkäisy. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-

MINTA: (miten ta-

voitamme, kut-

summe ja koh-
taamme seura-

kuntalaisia?) 

Rippikoulujen ennak-

kotapaamiset 

Tapaamiset säännölli-

sesti (n. kerran kuu-
kaudessa) oman rip-

pikouluryhmän 

kanssa. 

Rippikoulun asiasisäl-
lön läpikäynti ennak-

kotapaamisissa. 

Nuorten toiveiden 

kuuleminen rippikou-
lun suunnittelussa 

Rippikouluryhmien 

ryhmäytymisen tu-

keminen, ryhmien 

omilla tapaamisilla 
koko rippikouluvuo-

den ajan. Rippikou-

lulaisten valmistami-

nen rippikoulun asia-
sisältöön jo ennen 

intensiivijaksoa.  

Nuorilähtöisemmät 

rippikoulut 
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Annetaan nuorille to-

dellinen mahdollisuus 

vaikuttaa oman rippi-

koulunsa sisältöön. 
Nuoria kuullaan riittä-

vän aikaisessa vai-

heessa rippikoulua. 

Seurakuntaan kuulu-
mattomien tavoitta-

minen 

Rippikouluilmoittautu-

misen mainostaminen 
laajemmin (Muurame-

lainen, Facebook, In-

stagram, mainoksia 
koululle yms.) 

Pyritään tekemään 

yhteistyötä koulun 

kanssa. Esim. rippi-
kouluinfot koululla. 

Rippikoulun suosion 

ylläpitäminen 

SYVENTÄVÄ TOI-

MINTA: (miten 

autamme, ope-
tamme ja rohkai-

semme seurakun-

talaisia uskossa?) 

Rippikoululaisten elä-

mäntilanteiden ja 

haasteiden huomioi-
minen rippikouluope-

tuksessa. 

Tuetaan nuorten 

omaa pohdintaa us-
konasioista.  

Luodaan rippikoulu-

opetukseen sellaista 

rakennetta, joka tu-
kee nuorten oppi-

mista ja leirillä jak-

samista. 

Nuoret saavat ra-
kentaa omaa ajatus-

maailmaansa kristit-

tynä elämisestä. 

 

VARUSTAVA TOI-
MINTA: (miten 

koulutamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seura-
kuntalaisia otta-

maan vastuuta ja 

löytämään paik-
kansa?) 

Isoskoulutus 
Jatkoisoskoulutus 

nuoret tuntisivat 
kuuluvansa osaksi 

omaa seurakuntaa 

ja voisivat toimia 

siellä hyödyntäen 
omia kykyjään ja 

vahvuuksiaan 

antaa työkaluja 
isosena toimimiseen 

sekä hengelliseen 

kasvuun 

 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

”Ulkopuolisuuden eh-

käisy” 

”Ulkopuolisuuden 

ehkäisy” 

Panostaminen 

jouluun (esim. 

jouluvaellus, 

iso joulujuhla, 
koko srk:n yh-

teinen?) 
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Aikuistyö (204) 

Aikuistyön tehtävänä on järjestää säännöllistä ja sitoutumista edellyttävää pienryhmä-

toimintaa aikuisille. Aikuistyötä ovat mm. raamattu-, rukous-, teema- ja aikuiskasva-

tuspiirit ja aikuistyön puitteissa toteutetut retket, seurakuntamatkat, leirit, harraste-

kerhot sekä parisuhdekurssit. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Paikasta riippumattomia ja verkon välityksellä toteutettavien hengellisyyden ja yhtei-

söllisyyden muotoja. Seurakunta tukee jäseniään elämän mittaisella matkalla. Seura-

kunta kutsuu osallistumaan ja toteuttamaan toimintaa. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA 

TOIMINTA: (mi-

ten tavoitamme, 

kutsumme ja 
kohtaamme 

1. Seurakunnas-

samme järjes-

tetään moni-

puolista, ko-

• aikuistyö täh-

tää seurakun-

tayhteyden 
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seurakuntalai-

sia?) 

koavaa ja osal-

listavaa aikuis-

ten ryhmätoi-

mintaa ja ta-
pahtumia erilai-

sille ihmisille, 

niin että jokai-

nen voisi löytää 
seurakuntayh-

teyden ja il-

mentää usko-

aan eri tavoin 
esim. taiteen 

avulla tai met-

sässä kävellen 

ja hiljentyen 

2. Kehittämistyö 

on jatkuvaa ja 

siinä pyritään 
huomioimaan 

seurakuntalais-

ten omia toi-

veita.  

3. Myös mm. digi-

taalisen viestin-

nän kautta py-

ritään pitämään 
näkyvyyttä yllä 

ja kutsutaan 

ihmisiä tilai-

suuksiin eri ka-
navien välityk-

sellä. 

4. Raamattuope-

tusta järjeste-
tään muun toi-

minnan osana. 

vahvistami-

seen 

• taustalla on 

kirkon perus-
tehtävä siitä, 

että ihmiset 

saavat elävän 

yhteyden Va-
pahtajaansa 

Jeesukseen 

Kristukseen 

• aikuistyö aut-
taa toiminnal-

laan seura-

kuntalaisia 
löytämään 

oman paik-

kansa seura-

kunnassa 

• on erittäin 

tärkeää, että 

kaikki otetaan 

vastaan hy-
väksyen ja 

suvaitsevai-

sesti 

SYVENTÄVÄ 
TOIMINTA: (mi-

ten autamme, 

opetamme ja 

rohkaisemme 
seurakuntalai-

sia uskossa?) 

1. Aikuistyössä 
pyritään toimi-

maan kristilli-

sen uskon, toi-

von ja rakkau-
den synty-

miseksi ja kas-

vamiseksi eri-

tyisesti aikuis-

väestön parissa 

• syventävä toi-
minta juurrut-

taa aikuisia 

mukaan kaik-

keen seura-
kunnan ko-

koavaan toi-

mintaan ja 

tarjoaa mah-
dollisuuden 
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2. Seurakuntalai-

nen saa tukea 

uskonelä-

määnsä mm. 
AIR-yhteisön 

perheyhteyden 

ja vapaaehtoi-

suuden sekä 
erilaisten raa-

mattupiirien ja 

-opetuksen, lai-

toshartauksien, 
retriittipäivien, 

Krito-ryhmän 

ja Suru-ryhmän 

välityksellä 

3. On tärkeää 

kutsua mukaan 

uusia seura-
kuntalaisia ja 

kouluttaa heitä 

toimimaan ai-

kuistyön va-
paaehtoisina 

yhdessä seura-

kunnan viran-

haltijoiden 

kanssa 

4. Vapaaehtois-

työtä kehittä-

mään olisi hyvä 
perustaa työ-

ryhmä, jonka 

kokoon kutsu-

jana toimii ai-

kuistyöntekijä 

hengelliseen 

kasvuun 

• erityisesti pa-

nostetaan 
nuoriin aikui-

siin ja työikäi-

siin; sitä 

kautta pyri-
tään vähentä-

mään aikuis-

ten kirkosta 

eroamista; 
hyvien yhteis-

työsuhteiden 

säilyttäminen 
ja vahvistami-

nen on siksi 

tärkeä osa 

toimintaamme 

VARUSTAVA 

TOIMINTA: (mi-
ten koulu-

tamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seu-
rakuntalaisia ot-

tamaan vas-

tuuta ja löytä-

mään paik-

kansa?) 

1. Koulutus ja ke-

hittäminen 

• järjestämme 

erilaisia koulu-

tustilaisuuksia, 

työpajoja ja se-
minaareja, 

joissa käsitel-

lään erilaisia ai-

heita, näin seu-
rakuntalaiset 

• seurakun-

tamme perus-
tehtävää to-

teutetaan tu-

kemalla seu-

rakuntalaisia 
aktiivisina toi-

mijoina ja toi-

mimalla yh-

teistyössä 
muiden työn-

tekijöiden ja 
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voivat kasvaa 

ja oppia uutta 

2. Ohjaus ja men-

torointi 

• nimetään koke-

neita seurakun-

talaisia mento-

reiksi uusille 

jäsenille 

• järjestetään 

kokoavaa AIR-

toimintaa, 
jossa seura-

kuntalaiset voi-

vat keskustella 
ja tukea toisi-

aan 

3. Valtuuttaminen 

• seurakuntalai-
sille annetaan 

mahdollisuus 

osallistua pää-

töksentekoon 

• AIR-yhteisön 

johtamista ja 

tiimirakennetta 

kehitetään 

• kannustetaan 

seurakuntalai-

sia löytämään 

omat lahjansa 
ja kutsumuk-

sensa 

yhteistyö-

kumppanei-

den kanssa 

• mentorit voi-
vat auttaa uu-

sia jäseniä 

ymmärtä-

mään seura-
kunnan toi-

mintaa ja eri-

laisten tehtä-

vien merkityk-
siä siinä; kun 

he tuntevat 

olevansa ar-
vokkaita ja 

tarpeellisia, 

he ovat val-

miita otta-
maan vas-

tuuta 

• jokainen seu-

rakuntalainen 
on ainutlaa-

tuinen ja 

heillä on omat 

lahjansa ja 
vahvuutensa; 

yhdessä 

voimme ra-

kentaa vah-
vaa ja aktii-

vista seura-

kuntaa! 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAI-

NOPISTEET 

Paikasta riippumatto-
mia ja verkon välityk-

sellä toteutettavien 

hengellisyyden ja yh-
teisöllisyyden muo-

toja kehitetään, jotta 

osallisuus ja opetus-

lapseus voisi kasvaa. 
Viestimme rohkeasti, 

avoimesti armosta ja 

Usko on elämän mit-
tainen matka. Seu-

rakunta on tuke-

massa jäseniään 
vahvasti tällä mat-

kalla, eri vaiheissa 

ja eri tilanteissa rak-

kaudellisesti, vahvis-
taen tulevaisuuden 

toivoa. Paikallisten 

Seurakunta 
kutsuu osallis-

tumaan ja to-

teuttamaan 
toimintaa. On 

ilo olla mu-

kana seura-

kunnan toi-
minnassa seu-

rakuntalai-
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varmistamme seura-

kunnan moniäänisyy-

den. Ulospäin, kas-

vuun, kaikille… 

erityispiirteiden huo-

mioiminen; seura-

kuntalaiset keski-

össä. Uudet mahdol-
lisuudet tulevaisuu-

dessa… 

sena, työnteki-

jänä ja luotta-

mushenkilönä. 

Yhteinen työ ja 

kumppanuus! 
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Diakonia (241) 

Diakoniatyön tehtäviin kuuluu perinteisen hoidollisen tai huollollisen diakoniatyön li-

säksi mm. eläkeläispiirit, vammaistyö ja mielenterveystyö sekä työttömien toiminnan 

tukeminen ja avoimien ovien toiminta, samoin kuin diakoniajuhlat, talkoot, myyjäiset 

ja tempaukset, diakoniatyön ruoka-avustukset sekä muut taloudelliset avustukset. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Nykyisten vapaaehtoisten osallistaminen srk-yhteisön jäseniksi sekä uusien vapaaeh-

toisten kouluttaminen. Työhyvinvointi. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 
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TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-
MINTA: (miten ta-

voitamme, kut-

summe ja koh-

taamme seura-
kuntalaisia?) 

Taloudellinen avusta-
minen ja Kirkkopalve-

luiden ERS+ -hank-

keen lahjakorttien ja-

kamisen organisointi 
jatkuu. Hankkeen 

puitteissa tapahtuva 

ihmisten kokonaisti-

lanteiden kartoittami-
nen Suomen talous-

kriisissä. 

Mannatupatoiminnan 
ylläpitäminen paino-

pisteenä vapaaehtoi-

set ja kuntouttava 

työtoiminta. 
Lähimmäisen kamma-

rit (3 kpl), päihde- ja 

kevatoiminta, yhteis-

synttärit sekä kaikki 
matalankynnyksen 

piiritoiminta ja kaikki 

laitostoiminta. 

Mannatuvan asiakkai-
den kokonaisvaltainen 

kohtaaminen ja pal-

veluohjaus. Yhteistyö 

eri verkostojen 
kanssa. 

Hyvinvointialueelle 

siirtymisen myötä asi-
akkaiden sosiaalipal-

velujen saanti ja pal-

veluohjaus ovat hei-

kentyneet ja etuuk-
sien hakeminen vai-

keutunut, koska asi-

ointipisteitä sekä 

työntekijöitä on siir-
retty Jyväskylään tai 

toimipisteitä poistettu 

kokonaan. 

Syrjäytymisvaarassa 
olevien muurame-

laisten tavoittava 

auttaminen ja voi-

maannuttaminen. 
Tavoittaa myös seu-

rakunta- ja usko-

nelämästä osattomia 

asukkaita.  
Mannatuvan vapaa-

ehtoisten ja kun-

touttavassa työtoi-
minnassa olevien 

kokonaisvaltaisen 

hyvinvoinnin tuke-

minen ja lisääminen. 
Tutustuttaa muura-

melaisia seurakun-

taan läsnäolon, kes-

kusteluavun, konk-
reettisen aineellisen 

auttamisen sekä vir-

kistystoiminnan 

kautta 
ja 5. Mannatuvan 

asiakkaiden osalli-

suuden ja hyvinvoin-

nin lisääntyminen ja 
sen varmistaminen, 

että asiakkailla on 

lakisääteiset sosiaa-
lietuudet ja palvelut. 

Pyrkimys toteuttaa 

diakonian ydintä eli 

olla kaikkein hei-
koimpien tukena. 

 

SYVENTÄVÄ TOI-
MINTA: (miten 

autamme, ope-

Henkilökohtaiset ta-
paamiset, keskustelut 

ja yksityiset ehtoolli-

set. 

ja 3. Henkilökohtai-
nen kontakti mah-

dollistaa kristillisen 

sielunhoitotyön ja 
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tamme ja rohkai-

semme seurakun-

talaisia uskossa?) 

Surutyö (Pyhäinpäi-

vän messu, iltamu-

siikki ja henkilökoh-

taiset keskustelut) 
Vapaaehtoisten hen-

gellisen elämän tuke-

minen 

Hartaustoiminta 

rukouksen sekä us-

kon yhteisen ihmet-

telyn antaen tilai-

suuden syventää 
diakonia-asiakkaan 

ja vapaaehtoisen us-

konelämää ja Ju-

mala-yhteyttä. 
Mahdollisuus sielun-

hoidolliseen henkilö-

kohtaiseen ja yhtei-

sölliseen kohtaami-
seen kristillisen toi-

von näkökulmasta, 

joka lohduttaa ja 
auttaa surun käsitte-

lyssä. 

4. Tarjota hengel-

listä opetusta mata-
lalla kynnyksellä.  

asiakastyön ja ryh-

mätoiminnan reflek-

tointi työparin ja 
työtiimin kanssa 

VARUSTAVA TOI-

MINTA: (miten 

koulutamme, oh-
jaamme ja val-

tuutamme seura-

kuntalaisia otta-

maan vastuuta ja 
löytämään paik-

kansa?) 

Vapaaehtoistoiminta 

Mannatuvalla: 

vapaaehtoisia koulu-
tetaan tiimin ja siihen 

erityisesti osoitettujen 

”vanhojen” vapaaeh-

toisten toimesta 
järjestämme tarvitta-

essa vapaaehtoisille 

yhteisiä koulutuksia 

vapaaehtoisille on 
myös virkistystoimin-

taa ja toimintamuoto-

kohtaiset palaverit 
(esim. Mannatuvan 

vapaaehtoiset, Lähim-

mäisen kammarin 

emännät jne.) 
järjestämme Manna-

tuvan 10-vuotisjuh-

lan, jossa huomioi-

daan vapaaehtoiset 

Tavoitteena on osal-

listamisen kautta 

tuoda merkitystä va-
paaehtoisten elä-

mään. Toisille tämä 

vapaaehtoistoiminta 

on vastuunkannon ja 
elämänhallinnan 

harjoittelussa tärkeä 

työväline. Elämän 

mielekkyys kasvaa 
ja kiinnostus seura-

kuntaa ja uskoa 

kohtaan lisääntyy. 
Mannatuvalle on 

helppo kutsua va-

paaehtoisia. Heistä 

halukkaat ohjataan 
myös srk:n muuhun 

vapaaehtoistoimin-

taan. 

 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

Mitkä ovat diakonia-

työn mahdollisuudet 

olla auttamassa ta-
louskriisistä kärsineitä 

ihmisiä yhteiskunnan 
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palvelujärjestelmän li-

sänä? Nykyisten va-

paaehtoisten osallis-

taminen srk-yhteisön 
jäseniksi sekä uusien 

vapaaehtoisten kou-

luttaminen. Työhyvin-

vointi. 
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Perheneuvonta (242) 

Perheneuvonnasta vastaa Jyväskylän seurakunta ostopalveluna. 
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Sairaalasielunhoito (243) 

Sairaalasielunhoidosta vastaa Jyväskylän seurakunta ostopalveluna. 

 

 

Lähetys (260) 

Lähetystyö ml. talousarviossa lähetysjärjestöille osoitetut varat ja nimikkosopimukset. 

Lähetystyön retket, seurakuntamatkojen ja leirien sekä lähetystyön hyväksi järjeste-

tyt juhlat, tempaukset ja myyjäiset. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Päivähoidolle ja alakouluikäisille video, kuvasarja, rukous, tehtäviä kehitysmaiden las-

ten arjesta. Ohjausryhmän toiminnan kehittäminen. Lähetystyöhön eri lähetysjärjes-
töille on kirkkohallituksen suositus antaa 3 % kirkollisverotuloista. Vuodelle 2025 

määrärahaa nostetaan 2 %:iin.  

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-
PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-

MINTA: (miten ta-

voitamme, kut-
summe ja koh-

taamme seura-

kuntalaisia?) 

Lähetyspiiri 

Yhteydet lähetteihin 

ja Ystävyysseurakun-
tiin 

Kauneimmat joululau-

lut 

Yhteisvastuukeräys 
eri tavoin (lippaat, ta-

pahtumat, rippikoulu-

laiset, partiolaiset) 
Lähetysaiheen esille 

ottaminen eri tilan-

teissa (kerhot, tapah-

tumat, aamunavauk-
set, hartaudet jne) 

Lähetystyön huomi-

oiminen ja vastuun 

ottaminen kaikilla 
työaloilla. 

Yritetään saada seu-

rakuntalaiset kiin-

nostumaan lähetys-
työstä ja sen eri 

muodoista. Seura-

kuntalaiset toiminto-
jen kehittäjänä. 
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SYVENTÄVÄ TOI-

MINTA: (miten 

autamme, ope-

tamme ja rohkai-
semme seurakun-

talaisia uskossa?) 

Lähetyksen ohjaus-

ryhmä: vastuun otta-

minen lähetystyön 

kehittämisestä Muu-
ramen seurakunnassa 

Ystävyysseurakuntien 

auttaminen heidän 

tarpeensa lähtökoh-
tana 

Nuoret mukaan – 

esim. vierailu johon-

kin lähetyskohteeseen 
Lähetyskäskyn esillä 

pitäminen 

Lähetystyön tapoja 
tutuksi 

Tavoitteena roh-

kaista seurakuntalai-

sia ottamaan vas-

tuuta ja osallistu-
maan lähetystyöhön 

monin eri tavoin.  

Tavoitteena myös, 

että työntekijät nä-
kisivät lähetystyön 

tärkeänä osana 

omaa työtään/sekto-

riaan. 

 

VARUSTAVA TOI-

MINTA: (miten 

koulutamme, oh-
jaamme ja val-

tuutamme seura-

kuntalaisia otta-

maan vastuuta ja 
löytämään paik-

kansa?) 

tarjotaan mahdolli-

suutta koulutuksiin 

tietouden lisääminen 
omista lähetystyön 

kohteistamme 

vierailut 

tutustumiskäynnit 
vastavuoroisuus 

rovastikunnallinen yh-

teistyö (mitä muualla 

tehdään) 

Yhteistyö omien ys-

tävyysseurakuntien 

kanssa lisääntyisi – 
vuorovaikutteisuus. 

Uusien toiminnallis-

ten tapojen löytämi-

nen. 

 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

Kari Tynkkysen seu-

rakunnan rukoushuo-

neen 195-vuotisjuh-
laan osallistuminen 

3.8. 

päivähoidolle ja ala-

kouluikäisille video, 
kuvasarja, rukous, 

tehtäviä kehitysmai-

den lasten arjesta 
ohjausryhmän toimin-

nan kehittäminen 

vierailu pakolaislei-

rillä Kreikassa (esim. 

nuoret, nuoret aikui-
set) ja varojen ke-

räämistä eri tavoin 

seurakuntalaisten si-

toutumisen lisäämi-
nen 

seurakuntalai-

set tuntisivat 

vastuuta lähe-
tystyöstä eri 

tavoin ja tunti-

sivat sen 

omakseen 
lähetystyön ei 

tarvitse suun-

tautua kauas 
lähetystyön 

laaja-alaisuus 
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Muu seurakuntatyö (290) 

Muun seurakuntatyön tehtäväalue sisältää myös aiemman tehtäväalueen Muu palvelu 

(245). 

Muuta seurakuntatyötä on työ, jolle ei löydy muuta luontaista tehtäväaluetta, mm. 

Opas-hanke ja pääsiäistapahtuma.  

TEEMA: TOIMINTA: TAVOITELTU VAI-

KUTUS: 

ARVIOINTI 

VUODEN LO-

PUSSA 

TAVOITTAVA TOI-

MINTA: (miten ta-
voitamme, kut-

summe ja koh-

taamme seura-
kuntalaisia?) 

Pääsiäisvaellus 

Mehtolan kesä 
Muita yksittäisiä ta-

pahtumia ja vieraili-

joita 

tavoittaa ja kutsua 

seurakuntalaisia ma-
talankynnyksen ta-

pahtumien kautta 

osallistujamäärä 
palaute 

 

SYVENTÄVÄ TOI-

MINTA: (miten 

autamme, ope-
tamme ja rohkai-

semme seurakun-

talaisia uskossa?) 

Kristinuskon perus-

teet -luentosarja ke-

väällä 
Muu luentosarja syk-

syllä (Apologia yms.) 

Raamattuluennot 

perusopetuksen tar-

joamista eri ikäryh-

mille 
vahvistaa identiteet-

tiä kristittynä 

osallistujamäärä 

palaute 

 

VARUSTAVA TOI-

MINTA: (miten 

Henkilökohtainen kut-

suminen ja mento-

rointi 

kutsumme ihmisiä 

henkilökohtaisesti 
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koulutamme, oh-

jaamme ja val-

tuutamme seura-

kuntalaisia otta-
maan vastuuta ja 

löytämään paik-

kansa?) 

Mentorikoulutus mukaan ja ottamaan 

vastuuta 

varustamme ja roh-

kaisemme seurakun-
talaisia 

osallistujamäärä  

palaute 

 VUOSI 2026 VUOSI 2027 VUOSI 2028 

TEEMA JA PAINO-

PISTEET 

”Pääsiäisvaellus” ”Mentorointi” ”Pääsiäisvael-

lus” 
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2.3 Hautaustoimi (pl 4) 

 

Hautaustoimi on seurakunnalle annettu yhteiskunnallinen tehtävä, jonka hoitamiseksi 

se saa valtionrahoitusta valtiolta. Hautaustoimen kulut katetaan valtionrahoituksella ja 

hautauksesta perittävillä maksuilla (80/20). 
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Hautausmaiden ylläpito (403) 

Hautausmaiden ylläpito (ent. hautausmaakiinteistöt) 

Tehtäväalueelle kirjataan maa-alueiden, tilojen ja rakennusten sekä hautausmaan 

yleishoitoon käytettävien koneiden ja kaluston kulut ja henkilöstömenot. Tuottoja ovat 

hautapaikkojen luovuttamiset ja hallinta-ajan pidennykset. 

Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella: 

Hautausmaanhoitosuunnitelman tekeminen, huoltorakennusten peruskorjauksen 

suunnittelu ja kylmiön suunnittelu. Hautojen hallinta-aikojen säännöllinen seuranta. 

Hautausmaksujen tarkentaminen suosituksen mukaiselle tasolle. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

Tavoite Mittari Toteutuminen 

Hallinta aikojen seuraa-

minen.  

Hautakirjanpidosta saata-

vat tiedot hallinta-ajoista. 

Ajantasainen seuranta 

ja laskutus. 
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Hautaaminen (404) (ent. Varsinainen hautatoimi) 

Tehtäväalueelle kirjataan vainajan ruumiin ja tuhkan hautaamistavasta aiheutuvat 

henkilöstömenot, koneiden ja laitteiden kulut. Tuottoja ovat haudan kaivamisesta, 

peittämisestä ja peruskunnostuksesta perittävät maksut ja hautamuistomerkkeihin 

liittyvistä töistä aiheutuvat kustannukset. 
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Keskeiset painopisteet suunnittelukaudella:Hautausmaksujen tarkentaminen suosituk-

sen mukaiselle tasolle. 

Sitovat toiminnalliset tavoitteet: 

Tavoite Mittari Toteutuminen 

Hautaustoimen omakus-

tannushinnat on selvitetty. 

Hinnoittelua on tarkistettu 

laskelmien pohjalta. 

Omakustannushintalaskel-

mat ja hautaustoimen hin-

tojen tarkistus on tehty. 
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2.4 Kiinteistötoimi (pl 5) 

 

Kiinteistötoimi yhteensä: 

Kiinteistötoimi huolehtii seurakunnan kiinteän omaisuuden hoidosta mahdollisimman 

hyvin ja korjaustarpeisiin nopeasti reagoiden. 

Kiinteistötoimen tehtävänä on tukea seurakunnallista toimintaa ylläpitämällä ja kor-

jaamalla seurakunnan omistamia rakennuksia ja muuta kiinteää omaisuutta. Kiinteis-

tötoimi toteuttaa kiinteistötoimen tehtäviä kirkkovaltuuston hyväksymän kiinteistö-

strategian mukaisesti. 
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Metsätalous 

  TP 2023 TA 2024 TA 2025 TS 2026 TS 2027 

Toimintatuotot 658,12 660,00 110 660,00 660,00 660,00 

Vuokratuotot 658,12 660,00 660,00 660,00 660,00 

345000 Kiinteistöjen vuokrat 658,12 660,00 660,00 660,00 660,00 

Metsätalouden tuotot     110 000,00     

360000 Puun myyntituotot     110 000,00     
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Toimintakulut -24 103,96 -2 510,00 -26 720,00 -1 520,00 -1 520,00 

Palvelujen ostot -22 653,94 -1 300,00 -21 500,00 -1 300,00 -1 300,00 

436200 Metsänhoitokulut -21 486,07   -20 000,00     

437000 Matkakustannukset 

(oma henkilöstö) 

    -200,00     

442100 Omaisuusvakuutuk-

set 

-1 167,87 -1 300,00 -1 300,00 -1 300,00 -1 300,00 

Muut toimintakulut -1 450,02 -1 210,00 -5 220,00 -220,00 -220,00 

491000 Maksettavat verot -1 275,92 -1 000,00 -5 000,00     

493000 Jäsenmaksut -116,00 -110,00 -120,00 -120,00 -120,00 

496000 Muut kulut -58,10 -100,00 -100,00 -100,00 -100,00 

TOIMINTAKATE -23 445,84 -1 850,00 83 940,00 -860,00 -860,00 

VUOSIKATE -23 445,84 -1 850,00 83 940,00 -860,00 -860,00 

Poistot ja arvonalentumiset   -355,00       

Suunnitelman mukaiset poistot   -355,00       

649000 Poistot kiinteistä ra-

kenteista ja laitteista 

  -355,00       

TILIKAUDEN TULOS -23 445,84 -2 205,00 83 940,00 -860,00 -860,00 

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) -23 445,84 -2 205,00 83 940,00 -860,00 -860,00 
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III Tuloslaskelmaosa 

 

Tuloslaskelmaosasta nähdään koko seurakunnan tulos. 

Tuloslaskelmaosa osoittaa seurakunnan tulorahoituksen riittävyyden toiminnan menoi-

hin, korko- ja muihin rahoitusmenoihin, pitkävaikutteisten omaisuuserien hankintame-

nojen jaksottamisesta aiheutuviin poistoihin ja arvonalentumisiin. 

 

1.1 Perustelut 

Talousarvion verotuloarvio on Kirkkohallituksen tilaamaan FCG:n verotuloennusteen 

(31.8.2023) mukainen. Rahastomaksut ja valtionrahoituksen määrä perustuvat Kirk-

kohallituksen arvioihin. Kirkolliskokous päättää maksut ja valtionrahoituksen jaettavan 

summan marraskuussa. 

Talousarvio on suunniteltu 79 924 euroa ylijäämäiseksi. Ylijäämä koostuu puunmyyn-

tituloista, joilla katetaan valtionrahoituksen pienenemisestä ja kertaluontaisista mak-

suista (pääsiäisvaellus, uudet ehtoollisastiat, hautausmaakiinteistöjen peruskorjauk-

sen suunnitteluraha, hautausmaanhoitosuunnitelman tekeminen, kylmiön suunnittelu) 

aiheutuvat kulut vuonna 2025. Palkoissa on varauduttu 3,5 %:n korotukseen. 

 

Tuloslaskelmat 

Virallinen tuloslaskelma  
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IV Investointiosa 

Investointiosa sisältää määrärahat ja tuloarviot taseen pysyviin vastaaviin aktivoita-

ville seurakuntatalouden investointihankkeille tai hankeryhmille. Investointiosa sisäl-

tää myös määrärahat pysyviin vastaaviin aktivoitavien aineettomien ja aineellisten 

hyödykkeiden hankintamenoihin sekä seurakunnan toiminnan mahdollistamiseksi han-

kittavien sijoitusten hankintamenoihin. Vuodelle 2025 ei ole suunniteltuja investoin-

teja. 

4.1 Perustelut 

Vuoden 2025 aikana suunnitellaan hautausmaan kiinteistöjen tulevia investointeja. 

Kirkkohallituksen uusien ohjeiden mukaan suunnittelurahaa ei enää saa kirjata inves-

toinniksi. 

 

 

 

 

  



92 

V Rahoitusosa 

Talousarvion rahoitusosa osoittaa, miten suunniteltu toiminta vaikuttaa seurakuntata-

louden rahavaroihin ja erityisesti maksuvalmiuteen. Varsinaisen toiminnan ja inves-

tointien rahavirta kertoo miten vuosikate ja muu tulorahoitus riittää investointimeno-

jen kattamiseen.  

 

 

 

VII Hautainhoitorahasto 

Valtionrahoituksen pienenemisen vuoksi on seurakunnassa tarkennettava hautainhoi-

toon käytettyjä resursseja ja niiden kustannusten täysimääräistä kohdentamista hau-

danhoidoista perittäviin maksuihin. Tämä tullaan tekemään vuoden 2025 aikana kus-

tannuspaikka seurannalla työntekijöittäin. 

Vuoden 2025 haudanhoitorahaston talousarvion on 1500 euroa alijäämäinen. 
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